

眼球和這五個部位不要自己隨便按揉

眼部按摩能“按”出白內障甚至按成視網膜脫離，需要到醫院緊急手術！這不是夸張，近日，河南70多歲的李先生因為視物模糊，來到河南省立眼科醫院白內障中心就診。該院主治醫師張穎檢查發現，患者存在視網膜脫離，這種情況多見於高度近視或外傷後。可李先生表示，自己並不近視，眼睛也肯定沒受過外傷，怎麼就視網膜脫離了呢？經醫生仔細詢問，原來李先生每天都在眼眶周圍及眼瞼上面“手法按摩”，而且按摩手法並不規範，會直接對眼球造成壓力，對眼內組織造成傷害，視網膜脫離正是與此有關。幸好發現得早，進行手術後，李先生的視力得以挽救。河南省立眼科醫院白內障中心主任醫師吳衆表示，如果需要在眼睛進行按摩或者做其他物理治療時，一定要尋找專業醫療機構，聽從專業醫生指導建議，以免造成不必要的傷害。

一、這5個部位不要自己亂按摩

1. 脖子。復旦大學醫學博士汪小歡 2019

年在科普中國刊文表示，脖子很重要，僅有7根骨頭組成頸椎來支撐大腦，因此又極其脆弱。大腦80%的血液都是由頸動脈輸送的，一旦發生意外，後果不堪設想。此外，脖子上有一個非常重要的部位，即使很健康的人，這個部位也絕不能隨便亂碰，它就是“頸動脈竇”。頸動脈竇位於脖子兩側，大概與喉結齊平，距離5-6厘米的位置。它是血壓的壓力感受器，當血壓升高時，它會調節心臟、血管，使其下降，反之亦然。頸動脈竇受到一定壓力時，會導致心跳降低、血壓下降，甚至能引發暈厥。如果壓力過大，時間過長，甚至有可能導致死亡。

2. 太陽穴。這是顱骨最薄弱的部分，並在太陽穴下方，存在着大腦中動脈。如果遭到猛擊或者重按，有可能會造成血管破裂，導致顱內大出血。

3. 後腦勺。里面有負責控制人體呼吸、心跳功能的腦干，是人體的“生命中樞”。若遭到猛擊，會引起致命的腦干出血。

4. 大腿根部。人體的一些動脈，所處位置靠近體表，比如處于上臂的肱動脈和大腿根部的股動脈。這些地方不能亂按或者受傷，因為動脈比較靠近體表，更容易導致大出血。

5. 後腰部。後腰部下面是腎臟、腎臟易受傷，如果遭到重擊或者受傷嚴重，很容易導致腎破裂，還可能引起大出血、休克等。

二、想放鬆不妨這麼做

1. 到正規醫院先檢查。湖北武漢市中醫醫院推拿科主任醫師何生華2023年刊文表示，如果感到自己肌肉、關節長期不舒服，特別是肩頸和腰腿部，應首選正規醫療機構的推拿或康復科進行檢查，確認造成不適的原因，再對症治療。

2. 頻率和力度要適宜。按摩時注意頻率不宜過高，每周不超過2次，不盲目追求大力。



不少人喜歡購買各種按摩儀器，使用時應注意力度和頻率，不要覺得舒服就長時間按，容易出現按摩過度，如果按錯位置，還可能造成損傷。

3. 運動和拉伸有助放鬆。其實，按摩屬於身體被動拉伸，放鬆效果有限。想要體驗全身的鬆弛感，還是要堅持適當運動和全身拉伸來實現。日常生活中注意保持良好姿勢，避免久坐久站。

情緒低落超過兩周一定要重視



“最近心里難受、情緒低落，身體也覺得有點不舒服。”像這樣的感受每個人可能都有過。但你有沒有重視它？是否想過採取哪些方式來改善身心健康？10月10日是世界精神衛生日，如果你也有類似情況一定要重視！

情緒低落超過兩周一定要重視！

據世界衛生組織估計，全世界每年有5%的成年人患有抑鬱症。抑鬱情緒人人都有，但往往經過短暫的自我調節後很快消失，對正常的社會生活也不會有什么影響。而抑鬱症則不同，簡單區分可以看這幾點：

1. 嚴重程度：抑鬱情緒的嚴重程度比抑鬱症要輕。

2. 持續時間：抑鬱症持續時間至少兩周；抑鬱情緒的時長較短，是一過性的情緒表現。

3. 影響功能：抑鬱情緒對工作、學習、生活等方面的功能影響不明顯；抑鬱症則可能出現注意力下降、工作效率降低、語言及活動顯著減少等情況。

4. 治療方面：識別抑鬱情緒後，如果能夠及時進行關注和調整，絕大部分會在短期內緩解；而抑鬱症往往需要接受專業治療。其實，不開心也是有意義的“信號”，提醒我們應該調整自己的生活了。如果長時間處於抑鬱心境就可能發展為抑鬱症，因此不妨儘早採取一些措施干預“不開心”。

七個暖心小方法趕走“不開心”

如果你時常感覺自己處於抑鬱狀態，不太開心，除了求助心理醫生外，生活中一些小方法可以讓情緒舒緩一些。

1. 走進自然。增加戶外活動，走進大自然，充分體驗“活在當下”的感覺。戶外活動既能運動，也增加曬太陽的機會，一舉多得緩解抑鬱情緒。

2. 規律運動。堅持適量運動，每周3-5天，每天鍛煉30分鐘以上，對於預防和緩解焦慮抑鬱更有效。運動尤其是有氧運動時，大腦釋放的化學物質內啡肽，又稱快樂激素。太極拳、瑜伽等注重覺察和調整自身呼吸的運動有助于平靜情緒、緩解焦慮。

3. 暖和一點。感覺情緒低落的時候，讓自己暖和起來也會好很多。比如喝一杯熱茶、蓋一條熱毛毯、洗一個熱水澡等。

4. 找人擁抱。可以找親人朋友或者毛絨玩具抱一抱，擁抱可以使大腦釋放催產素等激素，減弱杏仁核(掌管負面情緒)的反應。

5. 多曬太陽。很多人有這樣的體會，天氣陰沉時心情低落，艷陽高照時心情則會好很多。燦爛的陽光可以幫助機體釋放5-羥色胺，還可以改善褪黑激素的釋放。因此每天抽出一點時間曬曬太陽，有助收穫好心情和好睡眠。

6. 聽聽音樂。音樂有調節情緒的作用，聽一些歡快的音樂有助于趕走抑鬱情緒。

7. 寫寫日記。寫日記是一個自我療愈的過程。通過日記不僅可以發泄自己的情緒，而且也可以把生命體驗用文字表述出來，感受到自己真實的活着。

經常吃冷飯不僅能降低血糖還能維持腸道健康

米飯作為一種常見的主食，口感軟糯又能飽腹，中國南方更是以米飯為主食，不過有研究發現白米飯吃多了，患糖尿病的風險會增加。

中國農業大學食品科學與營養工程學院副教授范志紅指出，糖尿病的誘因是很複雜的，受遺傳因素的影響，父母親戚有糖尿病的人患糖尿病的風險也高，另外經常吃高糖、高脂肪、高熱量的食物等飲食不合理，也會增加糖尿病風險。

那麼為什麼經常吃白米飯會增加糖尿病風險呢？

因為精細處理過的白米飯，更容易被消化，血糖升的也比較快，如果運動不夠的話，那餐後的運動總是很高，持續發展就可能被糖尿病盯上。

一、為何日本人也吃米飯，血糖卻控制得平穩？

據數據統計，中國糖尿病患者有1.1億人，還有4.9億糖尿病前期患者，位列世界第一。平均每十個中國人里就有一個糖尿病患者，有五個糖尿病前期。而據日本調查統計，日本的糖尿病患者及糖尿病前期都各有1千萬人，不過日本有1.2億人口，平均每13個日本人里有一個糖尿病患者及一個糖尿病前期患者。

同樣都是以米飯作為主食，為什麼日本糖尿病少呢？主要與這幾個原因有

三、米飯的

1. 米飯食用量不同

日本人飯量是很少的，米飯也吃得少，因此糖分攝入得也少，再加上烹飪出來直接蘸上汁食用，飲食也比較清淡，但中國民衆進食量多不說，而且多會搭配紅燒、爆炒的菜類一起來食用。

2. 食用的米飯溫度不同

中國國民

吃飯喜歡趁熱

吃，但日本人吃

的米飯多是以

壽司、飯糰等冷

飯形式進食的，

冷卻後的米飯

澱粉不好消化，

就像膳食纖維

一樣，因此血糖

控制不理想的

糖尿病患者可

以將飯冷卻後

再食用。

3. 米飯的配料不同

日本人吃的米飯會做成壽司、飯糰，而且提前會用醋浸泡米粒，然後淋上壽司醋來食用。而醋中的醋酸能抑制澱粉酶活性，減慢澱粉轉化成葡萄糖的速度。很多人不知道，加醋的這一舉動能讓血糖升的慢一點。

四、控制血糖學會這幾步，讓血糖穩穩的

涼米飯比熱米飯更不容易升高血糖確有其事，這是因為熟了的飯降溫後，澱粉分子聚攏，產生了更多的抗性澱粉，不容易被人消化吸收。浙江醫院消化內科主任鄭培奮主任醫生指出，

涼了的米飯、肉和蔬菜雖然不好消化，但能夠延緩餐後血糖、血脂的升高，有助于改善腸道菌群，更有利於腸道健康。

關節炎：一些罹患關節炎的患者，也會出

現明顯的腿腳疼痛。其中包括風濕性關節炎、類風濕性關節炎等，多種關節炎都會引起患者出現明顯的肢體不適、僵硬以及疼痛感。

瞭解了一些可能會引起腳痛的原因之

後，再來一起瞭解下該如何去保護腳部。

二、腳作爲“第二心臟”，我們該如何保護？

表糖友就完全不能吃米飯了。想要健康吃米飯，要做到下面這幾點！

1. 米飯不要煮的過于軟爛

軟爛的米飯固然好吃，但也更容易被消化，餐後血糖也升的快，因此米飯不宜煮的過于軟爛。

2. 白米飯中加入糙米和粗糧雜豆

經常吃精細白米飯餐後的升糖速度快，建議米飯中要加入紫米、黑米、糙米、綠豆、紅豆等粗糧雜豆，來降低血糖反應。

3. 米飯要當天吃完，避免反復加熱

米飯最好一次不要做太多，反復加熱會導致更加軟爛，血糖更容易升高，最好當天做的當天吃完。

4. 米飯中少加油加鹽

米飯中加油後能量增加，會導致飽腹感降低，吃的更多，加鹽則會導致餐後血糖反應更高，不利于糖尿病患者的血糖控制。

清華大學附屬北京清華長庚醫院內分泌代謝科主任醫生肖建中指出，預防糖尿病要少吃太多精製的食物，還要限制總熱量攝入，適當多運動多鍛煉等。

米飯吃多了也會增加糖尿病風險，不過並不代表糖友不能吃白米飯了，只要學會健康的吃米飯，照樣可以食用白米飯。不過平常要少吃禁止白米麵，適當多鍛煉等，以更好的預防糖尿病。



食。另外，米飯在室溫放置久了可能會被細菌污染，食用這種米飯會增加食物中毒的風險。

三、控制血糖學會這幾步，讓血糖穩穩的

中華預防醫學會健康傳播分會委員阮光鋒指出，儘管經常吃米飯會增加糖尿病的風險，但並不代